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Ярусное рыболовство, включая и его разновидность – донный ярусный промысел, преимущественно развитый в Дальневосточных морях России, один из наиболее экологически «чистых» способов лова, так как в процессе промысловых операций не наносится ущерба среде обитания гидробионтов. Данный фактор немаловажен в сравнении с другими способами лова, например, «активными», такими как донный трал или морской донный невод – снюрревод.

Однако при добыче основных объектов лова донным ярусом в случайном прилове нередко оказываются морские птицы, которые при постановке яруса пытаются сорвать наживу с крючков, цепляются за них и тонут. В мире известно более 60 видов птиц, которые попадаются на крючки при осуществлении ярусных операций (Brothers et al., 1999). Некоторые из них, в том числе самые крупные морские птицы – альбатросы, оказались из-за этого под угрозой вымирания. Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН призывает государства, ведущие лов рыбы ярусами, предпринять действия по сокращению прилова птиц на данном виде промысла (FAO, 1999).

Для решения данной проблемы разрабатываются специальные приспособления и модификации традиционного промыслового вооружения, использование которых ограничивает доступ птиц к крючкам с наживой во время постановки яруса. Как показывает мировой опыт, для среднетоннажных судов-ярусоловов наиболее действенным средством отпугивания птиц во время постановки яруса являются парные стримерные линии (Melvin et al., 2001, 2004; Løkkeborg, 2003, 2008; Reid et al., 2004; Bull, 2007; Dietrich et al., 2008; и др.). При этом повышается вылов основных промысловых объектов, но их доля в структуре улова остается неизменной. К преимуществам стримерных линий относятся также их низкая себестоимость, несложность изготовления из легкодоступных материалов и простота эксплуатации.

С 2006 г. в Камчатском крае силами компании ЗАО «АКРОС», сотрудников лаборатории морских промысловых рыб КамчатНИРО, Камчатского филиала Тихоокеанского института географии ДВО РАН и Камчатского/Берингийского экорегионального отделения Всемирного фонда дикой природы (WWF) России осуществляется совместный проект, направленный на сокращение случайного прилова морских птиц при проведении донного ярусного лова и повышения экологической устойчивости промысла. Одновременно с этим данный проект решает задачи повышения уловистости донного яруса, так как птицы, срывая наживу с крючков при постановке ярусных линий, существенно снижают рентабельность промысла. При этом рыбаки несут убытки не только от потери наживы, но и связанного с этим сокращением удельного вылова основных промысловых объектов. Оценка убытков дальневосточного ярусного флота из-за птиц превышает 1 миллион долларов в год. 

Руководство Ассоциации «Ярусный промысел» полностью поддерживает идею начала нового этапа работ. Применение рыбаками стримерных линий послужит сохранению как популяций морских птиц, так и дальневосточных морских экосистем в целом, а также позволит повысить рентабельность ярусного промысла вследствие сокращения потерь наживы и повышения удельного веса уловов. Все это делает донное ярусное рыболовство выгодным и самым экологически безопасным видом промысла в российских водах Дальнего Востока, что будет содействовать его дальнейшему развитию на основе принципов устойчивого освоения водных биоресурсов.
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